■网络募捐怎么了

zaì chang 在场

刀柱的话

不缺席现场,不止于围观;与事实同行,让新闻有度。本报今起推出融媒深度报道专栏《在场》,以事实为原点,关注人性,洞察社会。欢迎登录齐鲁壹点APP"情报站"提供新闻线索,与我们一起记录那些"冒着热气"的故事。

在省城省立医院附近的出租屋,志愿者将好心人捐赠的书籍转送给 患病儿童。



大病筹款平台志愿者正在指导病人家属,并帮助他们将看病的资料 上传至平台。

网络大病众筹募捐平台作为移动互联网时代的新兴救助方式,不少困难家庭因之受益,但作为新生事物,缺少规范化的引导和监管政策,一些募捐行为尚存在夸大甚至杜撰事实等"骗捐"行为。2016年底,"罗一笑"事件引爆了朋友圈,上万人的爱心涉嫌被"营销",也让网络募捐走上风口浪尖。如何避免网络募捐成为社会爱心的"抽水机",成为摆在我们面前的新问题。

被套路的善意

还没开始治疗就说已花二十万 网络筹款有"秘籍",信息能"包装"

文/片 本报记者 许建立

连诊断报告都没有 就开始在网上募捐

1月24日,赵苗苗坐在齐鲁 医院病房走廊内休息,当她打 开微信朋友圈时,一则求助信 息引起了她的注意。面对这条 普通的大病筹款信息,赵苗苗 向记者感叹,发起人"太着急 了,孩子人院还没一周呢"。

作为一名网络大病众筹募捐平台的专职志愿者,赵苗苗始自己的定位很明确,就是要在线下科学引导,规范大病患者及其家属的筹款求助行为。"我见过一些不规范的,虽然也筹到了钱,解决了一时的困难,但总感觉心里别扭,是对社会爱心的不负责。"她说。

这次让赵苗苗有点生气的就是一条"不规范"的筹款信息。原来在1月中旬,赵苗苗在齐鲁医院血液科走访住院患者和家属时,遇到了病患家属王先生。王先生的女儿刚刚两岁,但白血病让这位可爱的小女孩不得不住进医院接受化疗。小女孩在病床隔离罩内与家长交流,不时翻动着手中的绘本,向王先生问这问那。

在交谈中,赵苗苗得知王 先生想给女儿发起大病筹款, 不知该如何操作,上传什么资料,这才请志愿者帮忙。不过王 先生告诉赵苗苗,孩子刚人院 一周,病情还不是很明朗,而且 目前只有一张检查报告单。

了解到这些情况后,赵苗苗建议王先生过段时间再发起筹款。她解释说,因为孩子刚住院,主治医生正在制定治疗方案,需要进行多少期化疗、花费多少钱还不是很确定,况且现在发起筹款的话,展示资料不多,连诊断报告都没有,影响筹款公信力和效果。

和王先生沟通后,双方还 互加了微信。可是令赵苗苗没 有想到的是,王先生没过多久 在另外一家筹款平台上发起了 筹款,目标金额高达三十万元。 同时最让赵苗苗想不到的是, 王先生在求助文章内竟写着 "已花了二十万元"。 "这还没怎么开始治疗呢,就写花了这么多钱,显然不合情理。孩子得了白血病这件事是真的,也挺可怜的,家里困难向社会求助也属正常,可是也不能乱来啊。"赵苗苗无奈地说。

"对公打款"最透明 但少有问津

近年,像水滴筹、爱心筹、 轻松筹等平台,越来越得到特 困家庭的了解和认可。如果将 募集善款的行为比作从社会爱 心的"蓄水池"里抽水,那么这 些筹款平台就好比是"爱心抽 水机",以前所未有的精准度和 高效率抽取"爱心"。

然而,诚如志愿者赵苗苗 所担心的,目前的一些平台在 内容审核能力、善款使用监管 等方面,尚存问题。诸如夸大病 情、虚构病情、未确诊就筹款、 利用病人的公开资料骗捐等现 象,不仅损害了筹款平台的公 信力,更对社会爱心这座"蓄水 池"形成伤害和透支。

志愿者赵苗苗看到王先生的求助后,找到了他,再次劝他不要这么做。"你是第一次为款,非常重要,不要伤害周边人的爱心。"虽然赵苗苗这么说,但是看着王先生已经筹到该说两人么了。"我期望每个环知该说两什么了。"我期望每个环节生想现,但在这个最初的环节里提现的话,还是需要上传诊断证明,但在这个最初的情况,是对爱心的伤害。"赵苗苗说。

记者了解到,为了避免善款提现后被挪作他用,很多率等,提现后被挪作他用,很多平台推出了"对公打款",即将至医院账户,大病患者的治疗费直接从善款里扣除。不过多位业内人士表示,使用"对公位业内人士表示,使用"对公使用者非常少。在筹款志愿者王展印象中,只遇到过一例"对公打款"的。

"病患是一位老人,子女在 老人身边照顾的时间少,我帮助老人发起筹款后,老人子女 嫌麻烦,选择将善款直接打人 医院账户。"王展说,"'对公打 款'的好处很多,不过很多发起 人觉得把钱提出来比较好。"

为获得最大捐款额 平台"功利性"支招

"筹款项目通过审核上线后,要全力在朋友圈内转发,一定会感动亲戚、好友、同学、同学、同家人、同学的同事、好友的家人、同学的好友……不求人人出钱,但求人人信你,人人转发。"这是某大病筹款平台在其微信公众号上推出的"筹款秘籍"。

在这份"筹款秘籍"中,平 台方不仅对筹款效果超过5万 元的案例进行了总结,还提供 了"最佳筹款扩散套路"。"秘 籍"指出,充满积极求生的正能 量、内容真实感人、非常努力又 科学地扩散、积极互动是实现 最佳筹款效果的技巧。"最佳套 路"则提供了多种转发方法,还 不忘提醒发起人:过多过散地 转发,容易引起大家质疑,难分 真假,反而影响效果。为了帮助 发起人写求助文章,某平台在 微信公众号中还提供了筹款小 助手,声称"2分钟帮你写好求 助文章"。

客观上讲,这些所谓秘籍、助手能够一定程度上帮助求助者获得较好的筹款效果,并且还起到了"筹款大数据"的作用。有筹款平台数据显示,晚饭左右开始转发效果最佳,而且晚上8点到11点是筹款高峰;而且晚上8点到11点是筹款高峰;和过时隔3个月以上未发助过两发起的、十分努力转边,时是发起的、十分努力转为,时更新病人的进展、即时更新病人的进展、即回复表达感谢、通报资金用途,获得更多捐款的概率更大。

对于这些"筹款秘籍",一些受访者认为"没啥""可以理解"。不过,也有许多爱心人士感到"不适"。

爱心市民张女士表示,在 手机看到大病筹款信息后,常 在求助平台上捐款,这倒没什 么,关键是平台方的这种"功利 性"支招,就有点变味了,将本 来很朴素,很单纯的求助进行 "包装"或者"引诱",以此来获 得最大限度的捐款,过度地强 调方式方法,反而将网络大病 筹款最本质的东西遮掩了。

监管审核应跟上,不让爱心"透支'

如今,进行网络大病筹款几 一种了很多困难家庭遇到方中 重症时的首选。记者在表访中台 更症时的首选。记者存款不同 有很高的依赖度,病人病筹款不同 有很方之间对各类大病筹款的 一种不陌生。有名来自简单易用, 发布求助信息门槛低,筹款效果 好,比申请其他救助效率高。

虽然诸家大病筹款平台在在 信息发布条款中声明,"本平平台" 信息发布条款中声号,通过"电 台"个人求助渠道发布的信息对 个人信息,非慈善公开募捐项 信息,而且还有一系列的免事熟 信息,但是在社交媒体中依靠熟人 之间大量传播,绝大多数人会对 这类个人求助选择相信。

山东省立医院小儿血液内分泌科主任戴云鹏医生表示,现在医保或者新农合对白血油的的保证者额确实存在目标过高的情集金额确实存在目标过高的情况,需要筹款平台及时纠偏,加导,需要筹款平台及时纠偏,加强线下志愿者对求助者的劝导,

守住公益救助的底线。

对于网络大病筹款,社会学家、山东大学教授王忠武认为,这些网络平台上涌动的爱心,也恰是现了我们这个社会的良心,也恰恰展现了乐善好施是中华民族的传统美德。不过这些网络平台在提供便捷捐助渠道的同时,一些由于监管不足、审核不严带来

的负面影响,会对大众的爱心产 生消解,透支等副作用。

"在加强监管慈善组织互联网募捐平台行为的同时,发布平台对这些个人求助也应当加强引导、规范,保护、呵护社会爱心,这样才能真正有益于构建全社会参与的重疾救助体系。"王忠武说。 本报记者 许建立